COVID-19 와 비지니스 보험

<<이 칼럼은 워싱턴주 한미변호사협회가 한인들에게 기본적인 법률 상식과 정보를 제공하기 위해 기고한 것 입니다. 이 칼럼은 법률에 대한 일반적인 이해와 정보에 대한 교육 목적으로만 제공되며 법적 조언을 제공하기 위함은 아닙니다.>>

미국에 코로나바이러스 팬데믹이 첫 정점을 찍던 올해 초, 워싱턴주의 보험 국장 (커미셔너) 마이크 크리들러는, 비즈니스 중단 보험에 대한 자세한 사항을 파악하고자 워싱턴주의 보험사들을 상대로 여론 조사를 실시했습니다. 그는 보험사들 중 단 두 곳만이 기본 보험증서(base policy)를 통해 팬데믹 상황에 대한 커버리지를 제공한다는 것을 발견했습니다. 추가적으로, 15개의 보험사가 표준 보험증서(standard policy)를 통해 제한적인 커버리지를 제공하고 있었습니다. 안타깝게도 대다수의 보험사들은 바이러스 팬데믹으로 인한 경제적 손실을 커버리지에서 제외시키고 있습니다. 

그럼에도 불구하고 비지니스 중단 보험 증서(business interruption insurance policy)를 가지고 있다면, 해당 보험증서를 검토하여 정확하게 어떤 커버리지의 혜택을 받고 있는지를 확인하는 것이 좋습니다. 보험 증서 사본이 없으시다면, 보험 에이전트나 보험사에 연락하셔서 적용 가능한 모든 보증(endorsements) 및 선언 페이지(declarations page)를 포함한 전체 보험 증서를 보내 달라고 요청하십시오. 어떤 종류의 보험이 있는지 확실하지 않은 경우 모든 보험 증서의 사본을 요청하십시오. 보험 증서는 읽고 이해하기 어려울 수 있으므로 보험법을 담당하는 변호사와 상담하여 검토하실 수 있습니다. 상담을 하는 사람이 보험 회사에서 일하는 사람은 아닌지 확인하십시오. 보험을 검토하는 사람은 커버리지에 대해 공정한 평가를 제공할 수 있는 사람이어야 합니다.	

비즈니스 보험증서는 커버리지의 범위에 따라 달라질 수 있습니다. 비즈니스 보험증서가 구체적으로 코로나 바이러스 (또는 일반적인 바이러스성 전염병)를 명시할 가능성은 낮지만, (보험증서가 바이러스성 유행병으로 인한 손실을 구체적으로 제외하지 않는다고 가정했을때) 보험증서의 다른 조항들이 도움이 될 수도 있습니다. 예를 들어, 정부가 사람들이 어떠한 비즈니스에 접근할 수 있는 가능성을 제한할 때의 상황을 다룬 "민사에 관한 국가의 권한"이라는 조항이 많은 비즈니스 보험증서에 포함되어 있습니다. 

만약 보험증서에서 “보험으로 커버되는 손실의 원인”이 이러한 민사에 관한 국가 권한의 발동으로 인한 비즈니스 접근에 대한 제한이어야 할 것을 요구한다면, 보험사는 코로나바이러스 발생이 “보험으로 커버되는 손실의 원인”인지 여부를 결정해야 합니다. 일부 비즈니스 보험증서에는 이러한 요구 사항이 없습니다. 다시 강조하지만, 보험증서를 주의 깊게 읽어야 합니다.

보험사에 클레임을 제출하셨다면 보험사에서는 그 클레임에 대한 조사를 시작할 것입니다. 보험사가 클레임을 거부하는 경우, 보험사는 보험증서의 어느 조항에 의해 청구된 커버리지가 거부되었는지를 알려야 하는 의무가 있습니다. 

중소기업 소유주들에게 어려운 시기가 지속되는 가운데, 가능한 모든 해결책을 모색해보는 것이 중요합니다. 보험에 가입하셨다면, 보험 혜택을 받을 수 있는지를 검토하셔야할 때입니다. 
이 칼럼을 쓴 Ron Park 변호사는 워싱톤주 한미변호사협회의 이사입니다. 문의: kabawaboard@gmail.com / RPark@friedmanrubin.com. 

