COVID-19 과 사회보장 혜택과 관련해서 알아야 하는 사기수법들

<<이 칼럼은 워싱턴주 한미변호사협회가 한인들에게 기본적인 법률 상식과 정보를 제공하기 위해 기고한 것 입니다. 이 칼럼은 법률에 대한 일반적인 이해와 정보에 대한 교육 목적으로만 제공되며 법적 조언을 제공하기 위함은 아닙니다.>>

안타깝게도, 작금의 코로나 사태를 이용하여 귀하의 돈과 개인 정보를 노리는 사기꾼들이 있습니다. 

만약 누군가 전화, 이메일, 기타 다른 통신 수단 등을 통해 귀하에게 연락하여 미국 재무부(the U.S. Treasury Department)나 국세청(the Internal Revenue Service (IRS)), 사회보장국(the Social Security Administration (SSA)), 기타 정부 기관을 사칭하여, 코로나 관련 보조금이나 경기부양수표를 보내주는 댓가로 개인 금융 정보, 선급금 지불, 상품권 구매를 포함한 어떠한 형태의 금전 지급을 요구한다면, 회신하지 마십시오. 이런 것들은 모두 사기입니다. 

지난 3월, 사회보장국의 감찰관인 게일 에니스는, 코로나 팬데믹의 영향으로 사무실들이 문을 닫게 되어서 사회보장 혜택이 유예될 것이라고 협박하는 거짓 편지에 대한 공식 경고문을 발표했습니다. 사회보장국은  대면 서비스의 중단으로 인해 사무실을 닫았다고 해서 사회보장 혜택의 지급을 유예하거나 중단하지 않을 것입니다. 사회보장국이 혜택을 중단할 것이라는 내용을 담은 어떤 종류의 연락도 모두 사기입니다. 지금의 펜데믹 상황이 지속됨에 따라, 이러한 종류의 사기 수법들에 대해 경각심을 가지고 주의하는 것이 중요해졌습니다.  

사회보장국은 다음과 같은 행위를 절대로 하지 않습니다:
· 빚, 벌금, 수수료를 내지 않으면 혜택을 중단하거나 체포하거나 법적으로 대응하겠다고 협박하기;
· 귀하의 사회보장 번호가 중지 되었다거나, 현재 받고 있는 혜택의  액수가 올랐다거나, 신원 도용 문제를 해결해주겠다거나, 돈을 지불하는 대가로 다른 어떠한 형태의 도움을 주겠다고 제안하기;
· 상품권, 현금, 송금, 비트코인 같은 인터넷 통화, 선불 데빗카드를 통한 결제를 요구하는 것;
· 사회보장 관련 문제를 해결하는 것을 비밀로 하라고 요구하는 것, 또는 귀하의 친구, 가족, 가게 점원이나 은행 직원에게 거짓 이야기를 지어내서 말하라고 요구하는 것;
· 개인의 신원을 확인할 수 있는 정보가 담긴 공식 편지나 보고서, 기타의 문서들을 이메일을 통해 보내는 것; 또는
· 요청하지도 않았는데 사회보장 번호나 혜택 관련 문제에 대해 귀하에게 문자를 보내는 것.

           요청하지 않은 전화를 받으셨는데, 전화를 건 사람이 귀하가 모르는 문제를 언급한다면 매우 신중하셔야 합니다. 개인의 신원을 확인할 수 있는 정보를 전화 통화로 제공하지 마십시오. 만약 사회보장 번호나 계좌, 납부에 대한 문제점을 주장하는 의심스러운 편지나 문자, 전화, 이메일을 받으셨다면, 전화를 끊으시고 응답하지 마십시오.

귀하가 사회보장국에 채무를 지고 있다면, 사회보장국이 그 채무의 지불과 관련된 선택사항들과 그 채무에 대해 진정을 제출할 수 있는 권리를 기재한 편지를 우편으로 보낼 것입니다. 

이 칼럼은 워싱톤주 한미변호사협회에서 제공하였으며, 더 자세한 정보는 변호사에게 문의하시기 바랍니다. 변호사 소개가 필요하시면 kabawaboard@gmail.com로 연락 주시기 바랍니다.
